

教育传真

# 满架蔷薇一院香

● 见习记者蔡路遥 通讯员 陈建红

郁郁葱葱的余江马鞍岭下,空气里弥漫着丝丝缕缕的树木清香,其间溪水潺潺,仿若轻奏一首小乐曲。这里日月光华,钟灵毓秀,闪耀着一颗耀眼的教育明珠——余江区第六小学。

办学以来,该校办学方向明确,大力推进优质均衡发展,打造幸福校园,先后被评为“全国特色足球示范学校”、“全国篮球示范学校”、“江西省传统体育项目学校”、“江西省青少年近视防控示范校”、“江西省中小学红色、绿色和古色文化教育先进学校”、“鹰潭市社会主义核心价值观示范校”。

## 硬件 千树万树梨花开

为适应社会发展和城市规模不断扩大,2016年,余江区政府筹建余江六小,2017年建成,2018年春季启用。学校座落于城区城东,马鞍岭北面,南邻马鞍岭生态公园,东邻稻菑文化公园,地理位置优越。

漫步在校园,特色建筑蕴含着智慧之美,整个校园以庭院景观设计为主,布局合理,环境优美。三栋教学楼成“品”字形结构,除了建筑布局方面的考虑,“品”也象征着品行、品德、品格,寓意着学校对孩子的期待。

该校配套设施齐全,有教学楼、综合楼、行政楼、室内体育馆等建筑。并拥有智能书法教室、智能钢琴教室、学生阅览室、绘本阅览室、计算机教室、卫生保健室、心理咨询室、体育器材室等各类功能教室。其中,网络多媒体教室48间,生均2.41间,音乐、美术专用教室各4间,全部达标,充分满足了教育教学以及学生兴趣特

长发展需要。余江六小的建立,创造了余江基础教育项目建设新高度,也成了城区城东一道亮丽的风景线。这里幽雅的环境哺育着未来之星,先进的设施描绘着知识之梦。

## 师资 为有源头活水来

建校起,余江六小就将“幸福教育”作为核心文化,以“追求幸福的教育,享受教育的幸福”为办学宗旨,秉承“让每一朵生命之花幸福绽放”的办学理念,将“奋发向上,做最好的自己”作为校训,努力营造“温暖满怀,书香满园”的校风,“用心引导,用爱呵护”的教风和“快乐学习,健康成长”的学风。

没有教师的发展,学生成长就成为无本之木;教师的成长是一所学校教育的关键所在。

余江六小从优化师资结构入手,实行骨干教师均衡配置。该校教师虽然年龄结构很年青,但教师们都满怀教育激情。为提升教师职业认同和专业成长,每年暑期8月,六小都要举行形式多样、内容丰富的教师岗前培训,既有教师才艺秀、阅读沙龙活动;又有学校相关制度解读;还有班主任经验分享、专家讲座;更有教师工作坊、足球培训、现代化技术培训等技能培训。

书中千年,浩如烟海,阅读的力量让一代代读书人的天地有了策马由缰的远方。余江六小尤重视教师的专业阅读,2017年9月,该校组建成立“六月小荷悦读会”,建立悦读专用打卡群,以促进教师的个人发展为目标,发挥教师的团队作用,坚持全体教师共同参与。至今,已阅读

《静悄悄的革命》、《育人三部曲》、《班主任工作漫谈》、《平凡的世界》等多部中外名著。

一大批教师通过阅读、写作、与团队对话,收获着自我的成长。其中,吴志英、熊雅琦等老师连年被评为区年度优秀教育故事获得者;黄梦琪、周扬苗老师在江西省第二届教师读写大赛中荣获一等奖;刘小霞老师在2018年新教育叙事大赛中荣获二等奖等等。

在校本研训中,六小开展“家常课”、“优质课”、“师徒结对课”、“集体备课”、“研讨课”、“示范课”,课课抓落实。六小还以“优秀教研组评选”方式,激励激发一批优秀教研组长成长起来,让更多年青优秀的教师在六小成长、成名。汪柳英、黄梦琪、邹菲菲、吴丽芳等一大批老师在省、市各级各类比赛中喜获佳绩;邵甜桂、周柳娅、魏林学、吴爱琴老师成为区首批名师工作室领衔人。

课程与教学,两者相互作用,相辅相成,无法分割。六小从校情出发,从学生出发,自主研发了拼音活动课程、晨诵课程、童书诵读课程、感恩课程等一系列课程。并在上海梦想基金会的引领、指导下开启梦想课程的实践。这片培育英才的沃土,蕴藏着无限希望,成就着美好未来。

## 特色建设——红杏枝头春意闹

文化课程与特色课程共舞,这是余江六小的一道亮丽风景。该校校龄短,且学生大多来自农村,留守儿童居多。该校深入实施校园文化,因地制宜、打造精品、彰显特色,激发学生兴趣,提升学生智育水平。

艺体教室内,悠扬的琴声环绕,有活力四射的舞蹈队,有挥洒汗水的手鼓队,创意美术教室里,更有一排排整齐排列的创意手工艺品;阅读室内,一排排的书成了孩子们的精神食粮,也是同学们开展“阅读闯关”、“阅读沙龙”等活动时读书分享的舞台;教室外,足球场上,足球队的同学动作敏捷,脚法细腻,每班每周均另行开设一节足球课,由专职足球老师进行系统、科学的训练。2018年8月,该校被评为“全国足球特色学校”,在2021年8月结束的市级足球比赛中,余江六小取得了U10男子组第一名,U13男子组和U9女子组第三名的好成绩。

各类特色课程异彩纷呈,阅读节上书声琅琅,英语节中的乐趣多多,数学节里的奥妙无穷……孩子们在各级各类比赛、展示和表演等活动中崭露头角,变得更开朗、更自信、更多才多艺。

为弘扬劳动精神,树立正确的价值观,余江六小特地开设劳动课程。每日常规渗透劳动教育;校园种植体验劳动成就;家务自理课程构建新劳动教育……孩子从小亲身参与,生发朴素的劳动情怀,在学习、劳动的潜移默化中,懂得生命的价值和意义,孩子的人文素养和核心价值观也逐渐树立。学生家长们在家长开放日、班级微信群点赞,点评该校“不同班级、不同年龄、不同成长阶段的劳动教育不仅仅是一堂课或一个活动,更是根植于学生成长规律的探索和追寻。”

水晶帘动微风起,满架蔷薇一院香。余江六小虽然才刚刚起步,但极具潜能。六小人怀揣梦想与激情奋发向上,均衡发展培育沃土,桃李芬芳竞相绽放,这所年青的学校必将带给人更多精彩。

## 校外托管机构怎么管 湖南出台指导意见

要求签订托管服务协议书、不得一次性收取超过3个月的费用、禁止学校自行设立校外托管机构……湖南省人民政府办公厅日前发布关于加强校外托管机构管理的指导意见,聚焦校外托管机构管理关键环节,规范校外托管服务业发展。

近年来,为顺应广大学生及家长的需求,湖南出现了各类为中小學生提供午休、用餐、看护、接送、作业辅导等服务的校外托管机构,并形成一定规模的新型服务产业。但与此同时,校外托管机构也存在监管主体缺失、从业人员良莠不齐、经营行为不规范、场地设施不配套等问题,潜藏安全隐患。

据了解,湖南此次出台的意见,明确校外托管机构的服务范畴为:校外托管机构是指公民、法人或其他组织在湖南省内开办并依法登记,受学生监护人委托,为中、小学生提供非在校时段接送、休息、临时看护等校外托管服务的社会机构。意见规定,校外托管机构不得开展学前教育及其他文化教育培训和学习辅导活动,不得从事与托管活动无关的其他业务,不得提供过夜住宿服务。

意见从依法经营、规范托管、保障安全三个方面,对湖南校外托管机构服务行为提出明确规范和具体要求。在托管服务期间,校外托管机构应加强托管学生安全教育与管理,做到全程有人看护监督,防范学生打架、欺凌等侵害事件发生,防止工作人员侵害、体罚学生,确保学生身心健康和安全。

此外,意见明确校外托管机构实行政府统一领导、部门分工负责、市县属地管理的总体管理原则,同时明确了市场监管、民政、教育、卫生健康、消防救援、公安、交警等各级相关部门和单位的具体监管职责,并要求建立联动管理、信息公开和责任追究三方面的管理机制。

(据新华社电)

## 厦门:监管新模式化解校外培训机构“卷款跑路”风险

孩子参加校外培训,培训机构预收费“一收收一年,动辄上万元”,如果培训机构“卷款跑路”,家长还将面临血本无归的窘境。近日,厦门市教育局联合多部门出台《厦门市校外培训机构预收费监管办法(试行)》,在全市范围内部署“银行托管、一课(项)一消”的新监管模式,着力为家长解决后顾之忧。

上述办法明确,自今年11月开始,凡是经厦门市教育行政主管部门审批、面向中小學生(含幼儿园儿童)的校外培训机构(包括线上和线下)的预收费应通过托管银行平台,缴交至预收费专用存款账户。托管银行平台采取“一课(项)一消、一周一结”的模式对预收费资金实施监管。经校外培训机构和学员(家长)共同确认已完成的课时或服务项目后,托管银行按课时费用或服务费用进行结算,7日内将相应费用转入校外培训机构的日常资金存款账户。

(据新华社电)



蓓蕾初绽

## 前行的脚步

市二中九年级(15)班 李怡蓉

九万里风鹏正举,十余载日就月将,少年以笔为驹,一往直前。待云散月明,天容海色清,稳送鹏程万里游。

“千夫诺诺,不如一士之谔谔”我们前行需要谏言。我国著名作家阳翰笙出版《地泉》时,曾多次邀请茅盾为其作序。而茅盾则回信写道“只是脸主义地描写人物,只是方程式地布置故事”。半年之后,新版本的《地泉》将他的评语一字不差的刊发出来了。真话、实话,尤其是诤友的诤言比真金更可贵。我们前行的脚步,正需要以谏言为光,指出正确的道路。“智不足,量不大”。

我们前行需要智慧、气量。裴度是我国唐代杰出的政治家。他任中书侍郎时丢过一枚官印,丢官印可是重罪,但他只

是告诉随从不要声张,等会再看,过一会官印果然回来了。原来是因为书办偷去私盖书卷,用完会放回去。当时如果声张追查,他们狗急跳墙,很有可能毁掉的官印就再也找不回来了。故其曰:“不是矫情镇物,真是透顶光明。我们前行要以智为鞋,量以步,遇事不怯懦、不慌张,点子多、办法多,胸怀宽广。”

自古英雄出少年。少年时,唤起一天明月,找我满怀水露前行路。虽韶华不为少年留,但无论我们行走多远,都会有笙歌相伴。

桃李不言,下自成蹊,前行之步,毅如花开,清风自来!

(指导老师:陈文芳)

## 微笑让生活更美好

鹰潭市师范附小六(7)班 王奕霏

微笑,可以促进人的情感关系,可以让人们不知不觉地快乐。

最近网上有个很火的视频。一名女子因被保安大叔叫了一声“大姐”而雷霆大怒。“你一个50多岁的老头叫我大姐?!”一边大骂一边推搡保安大叔。保安大叔也生气了,两人差点打起来。如果这个时候,保安大叔能微笑地面对,表示自己没看清楚,就不会发生更大的矛盾。

记得有一天,我跟爸爸去买东西,一进超市,只见一位胖胖的男子皱着眉头,很不耐烦地对服务员大喊道:“这家店怎么这么差啊,连个优惠都没有!”服务员连忙说道:“优惠是专门有时间点或重要的日子才有,平时是没有的。”可那位男子根本不听,还气势汹汹地说:“我不管,今天这单不

给我优惠点,我就不走了。”那位服务员急得像热锅上的蚂蚁,豆子般地泪忍不住流了下来。

这时,店老板来了,面带微笑地向男子走去,和和气气地说:“这位先生,我们每周日都会有优惠,正好,您明天来,我们绝对会给您优惠。”男子的火气一下被甩到九霄云外,在确认第二天的优惠后,满意地离开了。男子走后,老板又面带微笑地安慰那伤心的服务员。服务员也渐渐收回了眼泪,微笑地接待下一个顾客。我心中不禁感叹,原来微笑的力量竟然这么大。

微笑,能化解一切问题。只要用心、用爱、用笑容去对待我们身边的每一个人,我们的生活将会更美好!

(指导老师:童浏义)

校园采风

## 市一小开展党课进校园活动

本报讯(通讯员毛志丽)11月5日,市一小党支部特意邀请了区委党校周建明教授到学校给师生们进行“习近平新时代中国特色社会主义思想进校园”理论宣讲。

周教授从生活实际变化讲起,引导大家回顾党的百年征程,确定只有共产党才能救中国,才能发展中国!特别是在当今风云变幻的新时代,唯有坚持中国特色社会主义道路才能使中华民族伟大复兴的宏图伟业得以实现!

市一小师生们认真聆听了周老师的宣讲。周老师声情并茂的讲解让抽象的理论课变得生动,深入浅出的讲解让大家知道了中国共产党为什么能?为什么一定是中国共产党?贴近生活的举例增强了大家的感同身受,激发了大家浓浓的民族自豪感和为民族复兴而努力奋斗的决心。现场的师生们与周教授积极互动,展现了良好的学习状态,气氛热烈。

课后,师生们纷纷表示精神上受到了又一次洗礼,大家不由发表感言,交流心得体会。

## 市五小组织消防安全演练活动

本报讯(通讯员周雪琴)为了使全体师生了解消防基础知识,提高安全防范意识,增强自我保护能力,掌握对突发火情的应变、逃生技能,确保师生生命财产安全及财产安全,11月9日下午,市五小组织了消防安全演练活动。通过这次的消防演练,进一步增强了广大师生的防范意识和自救的能力,了解和掌握如何识别危险、如何采取必要的应急措施等基本操作,以便在事故中达到快速、有序、及时、有效的效果。学校将经常性地开展训练或演练工作,以提高全校师生的应急救援技能和应急反应综合素质,有效降低事故危害,减少事故损失,确保学校安全、和谐、健康、有序的发展。

## 名师引领成长 携手共创未来

本报讯(通讯员李玥)为充分发挥名师的示范引领作用,实现城乡教育资源共享与均衡发展,打造名校聚集、名师云集的优质教育资源高地,“翁国伟党员思政名师工作室”成立启动仪式暨送教下乡活动于11月9日下午在市第八小学高新分校举行。

市教育局领导希望老师们以名师工作室为舞台,共同成长,提高自己的理论水平,提升自己的专业素养,努力推动名师工作室的各项工作,推动新课程改革,不忘初心,砥砺前行。

名师工作室成员杨晓影老师,现场呈现了一堂廉洁教育思政课——《爱护公物》。她联系生活,创设情境吸引学生的注意,使整个课堂趣味横生,独具魅力,很好地展现了一位经验丰富的思政教师的教学风采。

## 市八中开展消防安全知识专题讲座

本报讯(通讯员王淑娟)为不断增强全校师生的安全意识,全面普及校园安全常识。近日,市第八中学特邀江西全员防火技术咨询中心廖晓教官在学校阶梯教室开展2021年消防宣传月安全知识专题讲座。

讲座中,廖教官从火灾的种类、火灾事故的预防和发生火灾后的应对方法等消防安全知识出发,通过播放一系列典型火灾视频案例,生动地讲述了火灾的危害性,并对火灾形成的原因进行剖析,强调了火灾的突发性和灭火自救的重要性,以此来敲响大家心中消防安全的警钟。

## 市三园开展消防周主题活动

本报讯(通讯员杨丽燕)每年的11月9日是全国消防日。为切实加强幼儿园消防安全意识,营造良好的校园安全环境,11月9日至11月10日,市第三幼儿园开展了消防安全知识教育以及实地疏散演习,增强全体师生消防安全意识,提高自救防范、逃生的能力,让“119”深入人心。

本次活动不仅让全体师生把学到的安全知识融入实践,提高了自我保护能力,还让孩子们在安全疏散演练中得到了锻炼,明白了遇事不能慌、要用科学的安全防护知识积极应对的道理。